



## ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

από την Κ. ΕΛΕΝΗ ΚΟΥΝΤΟΥΡΟΥΓΗ-ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ.

Ο άνθρωπος στα πολύ παλιά χρόνια ήταν σαν ένα παιδί που αγαπά τα παραμύθια. Κάτι αλλιώςικά όμως παραμύθια που γεννήθηκαν από μια μεγάλη ανάγκη.

Ο άνθρωπος ήταν τότε πολύ αδύναμος μπροστά στην πανίσχυρη φύση και η ζωή του ήταν δύσκολη και βασανιστική. Πολλές φορές έβλεπε να συμβαίνουν γύρω του φαινόμενα που άλλοτε τον τρόμαζαν και άλλοτε τον γέμιζαν θαυμασμό. Άλλοτε πάλι, παλεύοντας για να ζήσει, συντελούσε ο ίδιος στο να γίνουν γεγονότα που βάζανε έντονα την σφραγίδα τους στην παραπέρα ζωή του. Όλα αυτά τα φαινόμενα και τα γεγονότα, που ήταν μερικές φορές ευχάριστα και ευεργετικά, τις πιο πολλές φορές ήταν δυσάρεστα και τραγικά.

Θέλοντας ο άνθρωπος να κάνει την ζωή του λιγότερο δύσκολη, έψαχνε να βρει τις αιτίες των φαινομένων ή προσπαθούσε να ιστορήσει τα γεγονότα και να βγάλει διδάγματα για την ζωή του. Με λίγες όμως γνώσεις που είχε, δεν μπορούσε να βρεί ούτε την σωστή εξήγηση στο κάθε φαινόμενο, ούτε να ιστορήσει σωστά το κάθε γεγονός και τότε άρχισε να δουλεύει η φαντασία....

Την φαντασία όμως αυτή, την έθρεφε μια άλλη ανάγκη. Έπρεπε όλα αυτά να τα πει με έναν τέτοιο τρόπο, ώστε να του αρέσει να τα λέει και να τα ξαναλέει, ή να τα ακούει και να τα ξανακούει. Το αποτέλεσμα ήταν κάτι απίθανες ιστορίες γεμάτες ομορφιά και πλούσια αισθήματα, αλλά και ποτισμένες με πόνο από την σκληρή ζωή που ζούσε.

Έτσι έγιναν οι μύθοι. Έτσι έγινε η μυθολογία.

Οι μύθοι, επειδή είναι γεμάτοι από φανταστικά γεγονότα, μας φαίνονται σήμερα σαν παραμύθια.

Όμως δεν είναι. Κάτω από αυτά τα φανταστικά, κρύβεται σχεδόν πάντοτε κάποια πραγματικότητα.

Μέσα στην μυθολογία, βρίσκουμε την ίδια τη ζωή των παλιών ανθρώπων αλλά έτσι όπως μπορούσαν να την δουν, ή όπως μπορούσαν να την εξηγήσουν οι ίδιοι, και προπαντός όσοι πίστευαν πως είναι η ζωή και ο κόσμος. Για τον τελευταίο μάλιστα λόγο, η μυθολογία του κάθε αρχαίου λαού ήταν και η θρησκεία του.

Εδώ, στην δική μας γη, την Ελλάδα, έγιναν οι πιο ωραίοι μύθοι των παλιών ανθρώπων. Οι αρχαίοι μας πρόγονοι έπλασαν τους μύθους τους με την ομορφιά της Ελληνικής φύσης, με την αγάπη τους για την ζωή, και το ωραίο. Θαύμαζαν τους ήρωες των μύθων αυτών και λάτρευαν τα πλάσματα της πλούσιας φαντασίας τους, τους αθάνατους θεούς του Ολύμπου, για να συμβεί στο τέλος κάτι το αρκετά «παράξενο». Οι αθάνατοι θεοί, που έζησαν στην φαντασία των θνητών ανθρώπων, πέθαναν κάποτε κι έμεινε αθάνατο το έργο των θνητών, η Ελληνική μυθολογία, ικανή να διδάσκει και σήμερα το καλό και το ωραίο, σε μικρούς και μεγάλους.